

# 證監會：內地監管機構支持 優化互聯互通 港國際金融地位穩 力拓財管中心

近日證監會與內地監管機構就金融安全、兩地市場未來發展等問題進行交流，證監會主席雷添良表示，在上周的會面中，中央部委均表態非常支持香港繼續利用國際金融中心地位優勢推動中國金融市場的開放發展，香港接下來將繼續擴展互聯互通機制、優化大灣區理財通安排、積極推動港股通人民幣櫃檯交易，以及討論基金互認等，發展香港成為內地的投資風險管理中心與財資管理中心。

大公報記者 許臨(文) 麥潤田(圖)



內地



香港

證監會行政總裁梁鳳儀指出，內地監管機構十分支持香港利用其獨特優勢鞏固國際金融中心地位，雙方都有共識要積極推動香港融入大灣區的政策。是次與內地監管機構交流，討論了多個範疇，如互聯互通一直持續擴容及優化，今年更已讓國際公司納入「南向通」標的範圍，而下一步將哪一種投資標的或投資產品放入其中，令互聯互通有更大的發展，是正在考慮的事情。此外，互聯互通機制亦將不斷優化，會討論有哪些便利措施，令機構投資者能更安心及有效率地利用互聯互通作出投資。

## 理財通投資範圍擬擴大

至於跨境理財通，梁鳳儀指，由於疫情的因素，跨境理財通自開始以來，還有繼續提升的空間，未來擬擴大投資產品範圍和放寬參與機構數量。她還稱，在基金互認上，業界提出的拆除鬆綁建議正積極推進中。

跨境理財通於2021年9月推出，讓大灣區的內地和港澳合資格居民可通過各自的銀行體系建立的閉環式資金管道，投資對方銀行銷售的理財產品。跨境理財通的突破性在於提供一條正式和便捷的渠道，首次允許零售投資者直接跨境開設和操作投資戶口，有更大的自主度去選擇理財產品，推出至今內地與港澳投資者皆積極參與。

惟跨境理財通的產品範圍至今仍主要涵蓋低至中風險、相對簡單的理財產品，業界一直希望能擴大產品範圍，是次證監會與內地監管機構溝通後也表示正在考慮適當時間擴大產品範圍。

人民幣櫃檯方面，除了獲內地監管機構全力支持外，目前已有十多間上市



▲(左起)證監會市場監察部執行董事梁仲賢、主席雷添良、行政總裁梁鳳儀，上周與內地監管機構作交流。

公司有意設立人民幣櫃檯，證監會更表示會與中證監商討將人民幣櫃檯納入南向通，目前討論仍在進行。

## 研將人幣櫃檯納南向通

此外，市場監察部執行董事梁仲賢亦指出，互換通準備工作大致完成，會盡快確實推出時間。亦期望盡快完成國債期貨工作，並通知市場推出時間。

「互換通」指境內外投資者通過香港與內地基礎設施機構連接，參與兩個金融衍生品市場的機制安排。去年證監會已表示，初期會先開通「北向通」，即香港及其他境外投資者經由香港與內地基礎設施機構之間在交易、清算、結算等方面互聯互通的機制安排，參與內地銀行間金融衍生品市場。未來將適時研究擴展至「南向通」，即境內投資者經由兩地基礎設施機構之間的互聯互通機制安排，參與香港金融衍生品市場。

## 兩地交流重點

政策共識	積極推動香港融入大灣區
擴展互聯互通	考慮哪一類型投資產品可再增加在互聯互通的範圍
優化互聯互通	討論哪些措施能令機構投資者更安心及有效率利用互聯互通作出投資
跨境理財通	考慮擴大跨境理財通產品範圍
人民幣櫃檯	討論將人民幣櫃檯納入南向通
互換通	已進入最後籌備階段並將盡快推出

## 互聯互通發展里程碑

- 滬港通啟動 2014年11月
- 基金互認 2015年7月
- 深港通啟動 2016年12月
- 債券通「北向通」啟動 2017年7月
- 債券通「南向通」啟動 2021年9月
- 跨境理財通啟動 2021年9月
- ETF通啟動，宣布推出互換通 2022年7月

## 港股實名制首日 市場運作暢順

保持聯繫 港股實名制昨首日實施。證監會市場監察部執行董事梁仲賢表示，市場運作及系統大致暢順，將會繼續與業界及交易所聯繫。

證監會一直密切監察市場的準備情況，因中介人可能需要更多時間，在香港投資者識別碼制度下，就收集、儲存、處理和使用個人資料，向個人客戶取得所需同意，以及更新客戶的識別資料。有券商昨表示，大部分客戶已完成實名制登記，只有少數客戶未完成登記，相信不會對市場帶來影響。

## 僅少數客戶未完成登記

據了解，是次推出港股實名制的重點，是覆蓋二手市場的交易，監管當局面對日益龐大的交易量時，可更有效率監察及執行紀律行動；同時，港股實名制配合企業登記戶口最終實益擁有人(Ultimate Beneficial Owner, 簡稱UBO)申報制度，更能強化監察運作。

目前有關制度仍未能解決投資者抽新股時，不時出現的重複認購申請問題，這有待港交所落實數碼化的FINI(Fast Interface for New Issuance)基礎設施及投入運作，始能解決。

## 廣交會下月中舉辦 逾三萬企參展

【大公報訊】經過三年疫情後，第133屆廣交會將於4月15日至5月5日分3期在廣州舉辦，廣交會副主任兼秘書長、中國對外貿易中心主任儲士家昨在港出席廣交會推介會時表示，今年是廣交會發展關鍵之年，是疫情三年後的全面重啟。今屆廣交會大幅擴容，首次用新展館，展覽面積由過去的118萬平方米擴大27%至150萬平方米，規模再創新高。同時，將有3萬多家企業參展，擁有製造業單項冠軍、國家級高新技術企業等稱號的優質企業超過5000家，展出產品340萬件。

儲士家表示，廣交會是中国對外開放的重要窗口和對外貿易的重要平台，為促進中外經貿合作交流發揮了重要作用，每屆均有來自229個國家和地區，近20萬採購商參加。

## 香港是第一大客源地

他表示，內地與香港可通過廣交會一起走出世界，而六十多年來，廣交會愈辦愈好，成為促進全球經貿合作重要平台。他強調，自1957年創辦以來，香港工商界是信賴的好朋友和好夥伴，香港地區始終是廣交會第一大客源地，疫情前每屆逾1.7萬香港採購商出席，廣交會有今日成績，主因是全球與香港工商界的大力支持。

談及今年廣交會情況，他形容，今年是廣交會發展關鍵之年，是疫情三年後的全面重啟，是廣交會在新時

## 第133屆廣交會資料

期數	日期	展會內容
線下		
一期	4月15-19日	電子及家電、照明、車輛及配件、機械、五金工具、建材、化工產品、能源
二期	4月23-27日	日用消費品、禮品、家居裝飾品
三期	5月1-5日	紡織服裝、鞋、辦公箱包及休閒用品、醫藥及醫療保健、食品
線上		
平台服務時間為半年(3月16日-9月15日)		



▲廣交會副主任兼秘書長、中國對外貿易中心主任儲士家。大公報記者麥潤田攝

代的再出發，令中外客商可重啟面對面洽談。

中聯辦經濟部副部長兼貿易處負責人劉亞軍致辭時表示，廣交會成為中國對外貿易發展的晴雨表和風向標，承載着中國對外貿易的光榮夢想。去年中國進出口達6.3萬億美元，其中廣交會作出了不可磨滅的貢獻。同時，香港工商界參與廣交會的歷史悠長，50年代舉辦廣交會時，選址在廣州，重要考量是廣州毗鄰香港，發展外貿有着十分便利的條件。

他指出，時至今日，香港憑藉背靠祖國及聯通世界的優勢，始終是廣交會最大海外客商來源地，港商是廣交會最重要參與者、最大貢獻者及受益者。近年來，廣交會不斷創新機制，成為廣為關注「買全球、賣全

球」的國際平台，在這個平台為港商量身定製了一系列投資機會，包括擴大進口展區，為港企擴大內銷建平台；設立跨境電商專區，為電商企業引流；針對香港企業需求，推出家電、食品等行業專題交流推介活動。

他稱，香港擁有國際金融、貿易、航空樞紐的優勢，為廣交會更好發展出力，作為全球的自由港，香港擁有一流的國際化營商環境，駐港的外國商會多、商業資訊發達，有助廣交會展商高效及便捷地通達全球市場。再者，香港作為全球國際金融中心及全球離岸人民幣樞紐，為廣交會海內外客商提供更多更好的金融服務。

出席嘉賓還包括中聯辦經濟部副部長譚亞波、廠商會會長史立德等。



▲眾多嘉賓昨日在港出席廣交會推介會。大公報記者麥潤田攝

## 「爺爺希望我能參加到第200屆展會」

【大公報訊】記者李永青報道：第133屆廣交會將在下月舉辦，香港工商界反應理想，更包含了三代人的感情。由1957年首屆廣交會以來，一直堅持出席，至2020年才因疫情無法參加的港商李歡，將出席的重任交給其孫兒——遠大貿易公司副總經理李志峰。李志峰透露：「爺爺希望我能參加到第200屆廣交會甚至更長。我相信自己會保持身體健康，向他學習愛祖國、愛工作的精神，堅持參加到第200屆廣交會甚至更長。」

李志峰表示，廣交會對於其家族來說不單是感情的所在，也是工作的場地。每一次的廣交會都和不同的供應商聚首一堂，故廣交會已成為生活中一個非常重要的節點，甚至已融入人生中。雖然疫情曾令展覽無法線下舉行，但仍無阻其熱情，他透露，上一屆在廣交會駐香港辦事處支持下，該公司參加廣交會線上貿易配對服務，大大擴充了產品的範疇。到現在為止，一共引進了5個品牌，包括海南春光、亨氏中國、菇的辣客等，最新更引入浙江土蓄公司的魚子

醬產品。他透露，早前拜會廣交會駐香港辦事處時，看到掛在其牆上的一句話：「廣交會很有前途，會越辦越好。」這句話是鄧小平先生在1973年視察廣交會時說的，但在50年後的今天，認為這句話仍是廣交會鮮明的寫照。「我和我的家族堅定不移的相信這句話，廣交會一定會像鄧小平所說的一樣越辦越好。」

香港中華總商會永遠榮譽會長霍震寰表示，廣交會是國家外貿的「晴雨表」，近幾年為應對疫情等多重因素衝擊，國家積極推動進出口穩中提質的多項措施，加大出口退稅、信保等政策支持力度，並通過廣交會這重要平台，發揮進出口貿易對經濟的支撐作用。

他說，廣交會將重新在線上聚集來自全球的商品交易機會，而且本屆將首次啟用四期展館，規模再創新高，相信廣交會也能發揮「內通外聯」的優勢，助力港商和內地企業開拓「一帶一路」、RCEP(《區域全面經濟夥伴關係協定》)等海外市場商機，也為海外企業探索內地龐大市場提供重要渠道。